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Постановка проблеми та її зв’язок з важливими науковими і 

практичними завданнями. В  процесі становлення ринкових відносин в 

Україні необхідним є аналіз показників ліквідності комерційних банків з 

метою запобігти їх банкрутства і для подальшої успішної діяльності з 

перспективами виходу на міжнародні ринки і тим самим підвищувати 

авторитет держави. Ця тема є досить актуальною, оскільки вона 

неодноразово розглядалась провідними вченими – економістами: Гладких 

О.Д. Вовчак, А.М. Карбовник, О.І. Копилюк, Л.Ф. Романенко. 

Мета дослідження полягає в тому, щоб з’ясувати, що таке банківська 

ліквідність, необхідність та значення ліквідних коштів для комерційного 

банку. Також проаналізувати теорію управління ліквідністю комерційного 

банку і визначити які заходи впливають на підвищення ліквідності та 

платоспроможності банків. 

Виклад основного матеріалу дослідження із обґрунтуванням 

одержаних результатів. Поняття «ліквідність комерційного банку» означає 

можливість банку своєчасно і повно забезпечувати виконання своїх боргових 

і фінансових зобов'язань перед усіма контрагентами, що визначається 

наявністю достатнього власного капіталу банку, оптимальним розміщенням і 

величиною коштів по статтях активу і пасиву балансу з урахуванням 

відповідних термінів[1, c. 67]. 

Кожен комерційний банк повинний самостійно забезпечувати 

підтримку своєї ліквідності на заданому рівні на основі як аналізу її стану, що 

складається на конкретні періоди часу, так і прогнозування результатів 

діяльності і проведення в наступному науково обгрунтованої економічної 

політики в області формування статутного капіталу, фондів спеціального 

призначення і резервів, залучення позикових коштів сторонніх організацій, 

здійснення активних кредитних операцій.  
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Крім того, діяльність комерційних банків, що виступають 

посередниками між тими, хто має у своєму розпорядженні кошти у виді 

заощаджень, і тими, хто в них потребує, полягає в тому, щоб раціонально 

залучати ці кошти і надавати їх у позичку або інвестувати по більш високих 

ставках для забезпечення загальної прибутковості, у тому числі одержання 

прибутку. 

Таким чином, ліквідність комерційного банку - це можливість 

використовувати його активи в якості наявних коштів або швидко 

перетворювати їх в такі [2, c. 113]. 

Ліквідність банку розраховується на основі даних балансу та оцінки 

грошових потоків. 

Ліквідність балансу банку характеризується співвідношенням окремих 

статей активу та пасиву балансу з метою порівняння їх значень зі 

встановленими нормативами. Ліквідність балансу банку є основним 

фактором підтримання належного рівня ліквідності банку. Баланс банку 

вважають ліквідним, якщо термінові зобов’язання за пасивами можна швидко 

покрити за рахунок реалізації активів. [5] 

Під ліквідністю активів розуміють їх здатність перетворюватися у 

грошову форму під час реалізації або внаслідок погашення зобов’язань 

позичальником. Ступінь ліквідності того чи іншого виду активів залежить від 

їх призначення. 

 Ліквідність пасивів забезпечується наявністю їх стабільних джерел, не 

чутливих до коливань відсоткових ставок. До ліквідних пасивів належать 

залишки на поточних рахунках постійних клієнтів банку, кредити, отримані 

від міжнародних фінансових організацій, кошти, одержані від емісії 

довгострокових облігацій банку тощо. [5] 

У міжнародній банківській практиці самою ліквідною частиною активів 

вважається касова готівка, під яким розуміються не тільки гроші в касі, але і 

кошти, що знаходяться на поточному рахунку даного кредитного інституту в 

Центральному банку.  Ліквідними статтями в країнах ринкової економіки 

вважають першокласні короткострокові комерційні векселя, що банк може 

переоформити у Центральному банку, цінні папери,, гарантовані державою.  

Менше ліквідними є банківські інвестиції в довгострокові цінні папери, тому 

що їхня реалізація за короткий термін не завжди можлива.  Як малоліквідні 

активи розглядаються довгострокові позички і вкладення в нерухомість.  

Ліквідність балансу банку оцінюється за допомогою розрахунку 

спеціальних показників, що відбивають співвідношення активів і пасивів, 

структуру активів.  У міжнародній банківської практиці частіше усього в цих 

цілях використовуються коефіцієнти ліквідності. 

Оцінити ліквідність банку можна методом коефіцієнтів, який є 

найпростішим. Коефіцієнтний метод аналізу ліквідності банку включає в 

себе: 

- виявлення та визначення складу, періодичності розрахунку та 

граничних показників ліквідності; 

- аналіз та оцінку стану показників ліквідності на основі: порівняння 

фактичних значень з нормативними, граничними; аналізу динаміки 

фактичних значень показників; факторного аналізу змін фактичних значень; 

- визначення способів усунення невідповідностей, встановлених на 

основі аналізу [6]. 
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Аналіз доцільно проводити шляхом розрахунку таких коефіцієнтів:  

К1 - коефіцієнт ліквідності для ресурсів з обмеженою ліквідністю 

(кошти на рахунках до запитання, кошти на строкових вкладах із термінами 

до 6 місяців);  

К2 - коефіцієнт ліквідності для ресурсів із середньою ліквідністю 

(кошти на термінових рахунках із терміном від 6 місяців до 1 року);  

К3 - коефіцієнт ліквідності для ресурсів із високою ліквідністю (кошти 

на термінових рахунках із терміном від року до 4 років). [12] 

Всі три коефіцієнти ліквідності можуть бути розраховані по одній 

формулі:  

                                          К
З

РЛ

к
100 ,                                       (1.1) 

де: Кл - коефіцієнт ліквідності (К1, К2, К3);  

Зк - заборгованість за позикою, наданою відповідно на 6 місяців, на рік, 

від року до 4 років;  

Р - притягнуті депозити відповідно з зазначеними коефіцієнтами на 

термін до 6 місяців, до року, від року до 4 років.  

Зазначені коефіцієнти повинні бути, як правило, нижче 100%.  

Наведемо аналіз показників ліквідності банку на прикладі 

АТ«РАЙФФАЙЗЕН БАНК АВАЛЬ» (таблиця 1.1). 
 

Таблиця 1. Аналіз ліквідності банку «Аваль». 
 

Показники 2012 2013 
Абс. 

відх-ня 

Темп 

приросту,% 

Коефіцієнт миттєвої 

ліквідності 

26,3 18,2 -8,1 69,2 

Коефіцієнт ліквідності по 

термінових зобов'язаннях 

22,4 14,5 -7,9 64,7 

Генеральний коефіцієнт 

ліквідності по термінових 

зобов'язаннях 

29,3 22,1 -7,2 75,4 

 

Отже, за результатами таблиці 1.1 можна сказати, що показники 

ліквідності банку «Аваль» зменшуються. Це пов’язано із останніми подіями в 

країні та виникненням економічної кризи. Так, покзник миттєвої ліквідності 

становить  26,3%  у 2012 році, а у 2013 зменшився до 18,2%. Така ж сама 

ситуація з коефіцієнтом ліквідності по термінових зобов’язаннях. 

Максимальну частину термінових зобов’язань банк не може виплатити.Про 

це свідчить генеральний коефіцієнт ліквідності, який зменшився у 2013 

порівняно з 2012 на 7,2%[4,c. 468]. 

На динаміку ліквідності або надлишку резервів впливають три чинники: 

 придбання або втрата коштів у зв'язку зі збільшенням або 

зменшенням внесків; 

 те ж у зв'язку зі зростанням або скороченням кредитів і/або    

інвестицій;  

 збільшення або зменшення розміру обов'язкових резервів 

унаслідок зростання або скорочення внесків.  

Основними якісними чинниками, що визначають ліквідність, є види 

залучених депозитів, їхні джерела і стабільність.  Тому аналіз депозитної бази 
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служить відправним моментом в аналізі ліквідності банку до підтримки його 

надійності. 

Повсякденна робота комерційного банку по управлінню ліквідністю 

спрямована на самозбереження банку, умовою якого виступає безперебійне 

виконання зобов'язань перед клієнтами. З організаційної точки зору вона 

припускає дотримання співвідношень окремих груп і статей пасивів і активів 

балансу, зафіксованих у визначених показниках. Такі показники 

підрозділяються на зовнішні і внутрішні. [5] 

До зовнішіх відносяться показники, що встановлюються, відповідно до 

чинного законодавства, Національним банком.  Вони являють собою форму 

державного управління діяльністю комерційного банку. Що стосується 

внутрішніх показників, то, відповідно до державної функції, вони визначають 

найбільше загальні пропорції, необхідні для забезпечення фінансової 

стійкості банку.  Так, показник поточної ліквідності розкриває 

співвідношення загальної суми ліквідних коштів до зобов'язань банку по 

рахунках до запитання.  Його значення для банків, що здійснюють 

розрахунково-касове обслуговування клієнтів, - 0,2 означає, що 20% активів, 

що відповідають сумі залишків рахунків до запитання, необхідно тримати в 

найбільше ліквідній формі: залишків грошей у касах банку, залишків на його 

кореспондентських рахунках, облігацій державних позик, виданих кредитів 

терміном погашення до 1 місяця й ін.  Конкретна частка кожного з цих 

активів у їхньому загальному обсязі визначається самим комерційним 

банком.  Причому вона не може укладатися довільно.  Пропорції окремих 

видів ліквідних активів установлюються комерційним банком самостійно з 

урахуванням сформованих традицій і специфіки його роботи, а також 

особливостей діяльності клієнтури.  Вони фіксуються у формі внутрішніх 

показників ліквідності і служать орієнтиром в оперативній роботі 

відповідних служб і спеціалістів банку.  

При роботі з управління ліквідністю враховується комплекс чинників, 

що можна згрупувати в чотири основні групи: 

1) випадкові і надзвичайні, що виникають у зв'язку з особливостями 

діяльності клієнтів банку; 

2)  сезонні, що мають відношення до виробництва і переробки 

сільськогосподарської продукції;  

3) циклічні, що відтворюють коливання ділової активності; 

4) довгострокові, що викликаються зрушеннями в споживанні, 

інвестиційному процесі, розвитком науково-технічного прогресу.  

Для комерційного банку, як і будь-якого іншого підприємства, 

загальною основою ліквідності виступає забезпечення прибутковості 

виробничої діяльності (виконуваних операцій)[3, c. 77].   

Висновки та перспективи подальших наукових досліджень. Таким 

чином, ліквідність банку – це здатність банку забезпечити повне і своєчасне 

виконання своїх фінансових зобов'язань. Рівень банківської ліквідності 

безпосередньо впливає на стійкість всієї банківської системи, одним з 

головних завдань якої є здійснення розрахункових функцій, проведення 

платежів між різними суб'єктами економіки. 

Оцінити ліквідність банку можна методом коефіцієнтів, який є 

найпростішим. Суть банківського управління ліквідністю складається в 

гнучкому сполученні протилежних вимог загальної і специфічної ліквідності. 
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Цільова функція управління ліквідністю комерційним банком полягає в 

максимізації прибутку при обов'язковому дотриманні встановлюваних і 

обумовлених самим банком економічних нормативів. 
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